



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 45 (17081)

ЧЕТВЕРГ, 23 ФЕВРАЛЯ 1978 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 г.

Цена 2 коп.



Дорогие товарищи!

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР горячо приветствуют и поздравляют воинов Советских Вооруженных Сил, ветеранов гражданской и Великой Отечественной войн, всех, кому выпала честь стоять в боевом строю защитников Родины, со всенародным праздником — шестидесятилетием Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Советские Вооруженные Силы были созданы Коммунистической партией, Владимиром Ильичем Лениным для защиты революционных завоеваний Великого Октября и безопасности первого в мире социалистического государства. За шестьдесят лет они прошли легендарный путь, покрыли свои боевые знамена неуязвимой славой.

В годы гражданской войны молодая Армия Республики Советов наголову разгромила объединенные силы внутренней контрреволюции и иностранной интервенции. Не померкнет в веках беспримерный подвиг советских воинов на фронтах Великой Отечественной войны. В ожесточенной схватке с германским фашизмом советские люди, воины армии и флота проявили беспредельную преданность социалистическому Отечеству, делу Коммунистической партии, мужество и массовый героизм, непреклонную волю к победе. Они отстояли честь и независимость Родины, спасли человечество от угрозы фашистского порабощения.

Вся героическая история Советской Армии и Военно-Морского Флота свидетельствует о том, что неиссякаемыми источниками их силы и непобедимости были и остаются мудрое руководство ленинской партии, их неразрывное единство с народом, неоспоримые преимущества социалистического общественного и государственного строя, пламенный советский патриотизм и пролетарский интернационализм. Наша армия окружена поистине безграничной любовью и заботой советских людей.

ПРИВЕТСТВИЕ Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР воинам доблестных Вооруженных Сил Советского Союза

Вот уже четвертое десятилетие наш народ живет и трудится под мирным небом. Советский Союз вместе с братскими социалистическими странами ведет активную и последовательную борьбу за мир и безопасность народов, за дальнейшую разрядку международной напряженности. В этом благородном деле достигнуты немалые успехи. Однако в мире существуют и активно действуют силы, которые пытаются сорвать процесс разрядки, поджечь войну вооружений, создать новые виды смертоносного оружия, укрепить агрессивные блоки. В этих условиях Коммунистическая партия и Советское правительство уделяют постоянное внимание делу укрепления обороноспособности страны, заботятся о том, чтобы наши славные Вооруженные Силы располагали всем необходимым для выполнения возложенных на них задач.

Суть нашей военной политики — все для активной обороны, ничего сверх этого. Советский Союз никогда не вооружался ради вооружений, никогда не был и не будет защитником гонимых вооружений. Все, что советские люди делают в военной области, делается для того, чтобы обезопасить себя и своих социалистических друзей от нападения, не допустить агрессии. И сегодня есть основания гордиться достигнутым в этом отношении.

Советские Вооруженные Силы вместе с союзными армиями — надежный страж мирного труда советского народа и других народов социалистического содружества.

В интересах дальнейшего укрепления могущества армии и флота советские воины призваны и впредь совершенствовать свое боевое мастерство, настойчиво осваивать современную технику, постоянно повышать организованность, строго выполнять воинскую присягу. Важнейшая задача командиров, политработников, партийных и комсомольских организаций — воспитывать личный состав частей и кораблей в

духе высокой идейности и политической бдительности, интернационализма и боевого содружества с воинами братских армий, верности революционным и боевым традициям старших поколений, беззаветной преданности Советской Отчизне.

Славный юбилей Советской Армии и Военно-Морского Флота отмечается в условиях небывалого расцвета материальных и духовных сил нашей Родины, в обстановке нового подъема трудовой и политической активности советских людей. В стране широко развернулось всенародное социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение планов десятой пятилетки, успешное превращение в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС. Активное участие в этом принимают воины Вооруженных Сил, они борются за новые достижения в боевой и политической подготовке.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР выражают твердую уверенность в том, что солдаты и матросы, сержанты и старшины, прапорщики и мичманы, офицеры, генералы и адмиралы Советской Армии и Военно-Морского Флота с честью выполнят свой священный долг перед народом, всегда будут в постоянной боевой готовности, гарантирующей немедленный отпор лобовой агрессору.

Слава доблестным Вооруженным Силам Союза Советских Социалистических Республик!

Да здравствует советский народ — строитель коммунизма!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — вдохновитель и организатор всех наших побед!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

Сегодня исполняется 60 лет Советским Вооруженным Силам

ПРИКАЗ Министра обороны СССР № 45 23 ФЕВРАЛЯ 1978 г. г. МОСКВА

Советские люди могут быть уверены, что в любое время дня и ночи наши славные Вооруженные Силы готовы отразить нападение врага, откуда бы оно ни исходило.

Л. И. БРЕЖНЕВ.

НА СТРАЖЕ ЗАВОЕВАНИЙ ОКТАБРЯ

Рожденная в огне классовых битв, Красная Армия — плоть от плоти народа — стала с первых дней своего существования надежным пионером социалистического Отечества.

Сразу же после победы Великой Октябрьской социалистической революции против молодой Республики Советов объединенным фронтом выступили внутренняя контрреволюция и международный империализм. Страна Советов оказалась в исключительно сложной и тяжелой обстановке. В те дни, как указывал В. И. Ленин, все существование Российской социалистической республики свелось к военному вопросу.

В труднейших условиях гражданской войны и иностранной интервенции Коммунистическая партия во главе с В. И. Лениным создала массовую, регулярную, дисциплинированную армию, армию нового типа, которая уже в осеней 1918 года добилась больших побед почти на всех фронтах.

Нараставшие масштабы и силу ударов по врагу, Красная Армия и Красный Флот в 1919—1920 гг. нанесли поражение объединенным силам Антанты и белогвардейским армиям Колчака, Деникина, Юденича, Врангеля. В 1922 г. была полностью освобождена Дальний Восток.

Одержав победу в гражданской войне, Страна Советов упростила свое внутреннее положение и международные позиции. Наш народ получил возможность сосредоточить основные усилия на выполнении ленинского плана построения социализма.

Но, приступив к мирному строительству, Коммунистическая партия, советский народ, как и предупреждал В. И. Ленин, не забывали о постоянной угрозе со стороны агрессивных капиталистических держав. Красной Армии пришлось не раз отстаивать не-

Генерал-лейтенант И. ЛЫКОВ, начальник Краснознаменного Сибирского военного округа

прикосновенность советских границ. Она наголову разгромила китайских белобандитов, развязавших в 1929 году вооруженный конфликт на КВЖД, японских милитаристов в 1938 году в районе озера Хасан и в 1939 году на реке Халхин-Гол. Социально-экономические успехи предвоенных пятилеток, идеологическое единство советского общества, выкованное в ходе построения социализма, заложили основы победы, одержанной советским народом в Великой Отечественной войне. Эта война, названная Советскому Союзу германским фашизмом, была самым крупным вооруженным выступлением ударных сил мирового империализма против социализма.

Советский народ мужественно вступил в смертельную схватку с врагом. Плечом к плечу в рядах защитников Отечества стали представители всех наций и народностей Союза ССР, сплоченные вокруг родной партии.

В Совете Министров РСФСР

Совет Министров РСФСР постановлением от 14 февраля 1978 года присвоил имя командира красногвардейского отряда Петра Федоровича Сухова сохскому «Катайский» Усть-Кокенского района Горно-Алтайской автономной области.

Сталинградская и Курская. Сталинградская операция по своему размаху и значению превзошла все битвы и сражения прошлого. Победа Советских Вооруженных Сил на Волге внесла огромный вклад в достижение коренного перелома в Великой Отечественной и всей второй мировой войн.

Гигантская битва на Орловско-Курской дуге летом 1943 года сломала хребт германской Германии и испепелила ее ударные бронетанковые войска. В битве под Курском и в огромном по размаху стратегическом наступлении Советской Армии разгромила 118 вражеских дивизий и поставила фашистскую Германию перед катастрофой.

В 1944 году советские войска осуществили ряд блестящих наступательных операций, очистили от врага родную землю, боевые действия были перенесены на территорию Германии. Градообразная Берлинская операция, в ходе которой была сокрушена почти миллионная группировка противника, завершила полную разгром германского фашизма. А через несколько месяцев капитулировала и милитаристская Япония.

Главным творцом этой победы был советский народ — народ-герой, народ-богатырь. Бесомыслый вклад в победу внесли сибиряки. В Сибирь ковалось оружие для разгрома врага. Здесь формировались лучшие части и соединения, которые в грозном 1941 году заступили в Сталинград и в составе доблестных Вооруженных Сил прошли свои боевые знамена от Волги до Эльбы. 1222 воина сибиряка удостоены звания Героя Советского Союза, 29 человек — полных кавалеров ордена Александра Матросова. 27 сибирским дивизиям было присвоено звание гвардейских.

Победа Советского государства в Великой Отечественной войне имеет всемирно-историческое значение. Она ослабила позиции империализма, величайшими битвами Отечественной войны явились

(Окончание на 2-й стр.)

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи прапорщики и мичманы! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Товарищи ветераны Советских Вооруженных Сил!

Сегодня наш народ и его воины торжественно празднуют 60-ю годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Созданные В. И. Лениным, воспитанные Коммунистической партией Вооруженные Силы СССР прошли героические боевые пути. В ожесточенных сражениях с внутренними и внешними врагами социализма они защитили революционные завоевания Великого Октября, одержали историческую победу над ударными силами мирового империализма в грозные годы Великой Отечественной войны, с честью отстояли свободу и независимость нашей Родины, внесли решающий вклад в освобождение народов от фашистского рабства и ниспрогнание фашизма.

Ныне Советские Вооруженные Силы, тесно сплоченные вокруг ленинской партии, ее Центрального Комитета во главе с товарищем Л. И. Брежневым, достойно выполняют свой долг перед народом — битьельно стоят на страже социалистического Отечества.

Славный юбилей Советской Армии и Военно-Морского Флота отмечается в обстановке высокого подъема политической и трудовой активности советских людей, вызванного принятием новой Конституции СССР, празднованием 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции, Рабочий класс, колхозное крестьянство и народная интеллигенция своим самоотверженным трудом успешно превращают в жизнь исторические предначертания XXV съезда партии. Широкий размах получило социалистическое соревнование за досрочное выполнение и перевыполнение заданий третьего года десятой пятилетки. Неуклонно возрастает и совершенствуется промышленное и сельскохозяйственное производство, успешно развиваются наука и техника, все богаче становится духовная жизнь советского народа, повышается его благосостояние.

Советский Союз вместе с братскими социалистическими

странами последовательно и настойчиво осуществляет ленинский курс внешней политики, направленный на дальнейшее углубление и упрочение разрядки международной напряженности, укрепление всеобщего мира и безопасности народов. Вместе с тем Коммунистическая партия и Советское правительство учитывают опасность продолжающейся в империалистических государствах гонки вооружений и принимают необходимые меры по поддержанию оборонного потенциала страны на должном уровне. Советская Армия и Военно-Морской Флот оснащены самым современным оружием и боевой техникой, располагают идеями преданных своему народу высококвалифицированными и кадрами. В едином боевом строю с армиями стран социалистического содружества они надежно охраняют завоевания социализма и всегда готовы дать сокрушительный отпор любому агрессору.

Товарищи войны и ветераны Вооруженных Сил СССР! Поздравляю вас со всенародным праздником — 60-й годовщиной Советской Армии и Военно-Морского Флота!

Желаю личному составу армии и флота дальнейших успехов в боевой и политической подготовке, овладении современным оружием и боевой техникой, совершенствовании полковой, воздушной и морской выучки, укреплении дисциплины и организованности.

В ознаменовании 60-й годовщины Советской Армии и Военно-Морского Флота приказываю:

Сегодня, 23 февраля, в 21 час по местному времени произведут салют в столице нашей Родины — городе-герое Москве, в столицах союзных республик, в городах-героях Ленинграде, Волгограде, Севастополе, Одессе, Новороссийске, Керчи, Туле и в крепостях-героях Бресте и Шестидесять артиллерийских залпами.

Да здравствует 60-я годовщина Советской Армии и Военно-Морского Флота! Да здравствует героический советский народ и его доблестные Вооруженные Силы!

Слава Коммунистической партии Советского Союза — вдохновителю и организатору всех наших побед!

Министр обороны СССР
Маршал Советского Союза
Д. УСТИНОВ.

В ДРУЖЕСТВЕННОЙ ОБСТАНОВКЕ

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и правительство СССР 21 февраля дали в Большом Кремлевском дворце обед в честь Генерального секретаря Партии арабского социалистического возрождения, Президента Сирийской Арабской Республики Хафеза Асада.

Вместе с Президентом САР на обеде были члены возглавляемой им сирийской партийно-правительственной делегации.

С советской стороны на обеде были товарищи Л. И. Брежнев, А. П. Кирilenko, А. Н. Косыгин, К. Т. Мауоров, Д. Ф. Устинов, В. В. Кузнецов, В. Н. Пономарев, заместители председателей Президиума Верховного Совета СССР, министры СССР, председатели государственных комитетов СССР, другие официальные лица.

Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев выступил на обеде с речью.

Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогой товарищ Хафез Асад! Уважаемые сирийские друзья!

Товарищи! Мы рады вновь приветствовать в Москве Генерального секретаря Партии арабского социалистического возрождения, Президента Сирийской Арабской Республики Хафеза Асада и приближенных с ним руководителей деятелей Сирии.

Вас, товарищ Президент, знаю у нас в стране как энергичного сторонника развития дружественных отношений с Советским Союзом. Мы также всецело за дальнейшее упрочение нашей дружбы. А раз обе стороны хотят этого, то есть все основания надеяться, что предстоящие годы ознаменуются дальнейшим упрочением советско-сирийского сотрудничества.

Страны наши разные, у каждой из них своя богатая история, свои традиции и обычаи. Но очень много нас объединяет, причем объединяет надежно.

И советским людям, и сирийцам равно дорого великое дело свободы и независимости народов. Обе наши страны выступают за прочный мир, за то, чтобы погасить

огни войны и империалистической агрессии, покончить всеми пережитками колониализма.

А разве можно забыть о том, что сделано уже нами совместно в мирном строительстве, в развитии экономического взаимодействия? Напомню хотя бы о Евфратском гидроэнергетическом комплексе, по праву считающемся флагманом советско-сирийского экономического сотрудничества.

Советским людям близки и понятны чаяния трудового сирийского народа. Мы хорошо знаем цели развития по пути прогресса, выдвигаемые руководством дружественной нам Сирии. Прогрессивным национальным фронтом, который объединяет Партию арабского социалистического возрождения, Сирийскую коммунистическую партию, все демократические антиимпериалистические силы страны. И мы желаем новых успехов на этом пути дружественному народу Сирийской Арабской Республики.

Дорогие товарищи! Все мы хорошо видим: чем прочнее становятся на ноги государства, добившиеся не-

зависимости, тем настойчивее становятся попытки империалистов помешать их развитию, повернуть их вспять, восстановить там свое утраченное влияние.

Империалисты стремятся расколоть национально-освободительное движение, найти в его рядах сооплатателей и капитулянтов, сулят экономическую и финансовую помощь. Нынешний поворот событий на Ближнем Востоке еще одно тому подтверждение.

По сути дела, арабские страны Ближнего Востока оказались сейчас как бы на развилке путей. От их решения, от их сплоченности зависит, будет ли торжествовать агрессор или же верх возьмет правое дело свободы, мира и независимости народов.

Нет нужды доказывать, что наши симпатии и наша поддержка — на стороне арабских народов.

Всем известна точка зрения, которой мы неизменно придерживаемся в вопросе урегулирования на Ближнем Востоке. Мы считаем, что урегулирование должно включать:

(Окончание на 3-й стр.)

В обстановке дружбы и взаимопонимания

руководства ПАСВ Н. Хасуни.

Во время переговоров, проходивших в атмосфере дружбы и взаимопонимания, имел место обстоятельный и конструктивный обмен мнениями по вопросам состояния и дальнейшего развития советско-сирийских отношений. Было отмечено, что традиционно дружественные отношения между СССР и САР успешно развиваются на основе принципов, закрепленных в совместном советско-сирийском заявлении, принятом в Москве 13 апреля 1974 г.

В результате встречи на высшем уровне, стороны подтвердили значение этого заявления для дальнейшего укрепления советско-сирийской дружбы, отмечая, что коренным интересам народов обеих стран, делу справедливой

борьбы арабских народов за ликвидацию последствий израильской агрессии.

При обмене мнениями по важнейшим международным проблемам особое внимание было уделено развитию обстановки в ближневосточном районе, где в результате действий империалистических сил и местной реакции обстановка серьезно осложнилась. Политика сепаратных сделок Египта с Израилем, вызвавшая свою полную бесплодность и несостоятельность и причинившая серьезный ущерб интересам арабских народов, со всей убедительностью подтверждает необходимость поисков всеобъемлющего урегулирования ближневосточного кризиса на справедливой основе.

(ТАСС).

НА СТРАЖЕ ЗАВОЕВАННОЙ ОКТАБРЕМ

Сегодня — 60 лет Советских Вооруженных Сил



Вл. МАТВЕЕВ.

СЫНОВЬЯ ОТЧИЗНЫ

Мать-Отчизна, у тебя два сына, Два могучих сына-исполнителя. Верной дружбой дружат эти братья, Крепкой неразрывной их объятья.

Если дни тяжелые бывали, Братья мать-Отчизну закрывали, В самую большую непогоду Отстояли счастье и свободу. И, чтоб жизнь была светлей и правдою, Днем и ночью сыновья на страже.

Дата есть особого значения — Сыновья отважных день рождения. Весь народ советский в эту дату Шлет привет Матросу и Солдату.

(Описание. Начало на 1-й стр.)

создала благоприятные условия для развития и победы социалистических революций в ряде стран Европы и Азии, для образования мировой системы социализма, расширения национально-освободительной борьбы народов. На новую, более высокую ступень поднялось коммунистическое и рабочее движение. Произошло дальнейшее углубление общего кризиса капитализма. Все это существенно изменило соотношение сил на мировой арене в пользу социализма.

За послевоенный период советский народ сделал крупный шаг вперед в укреплении экономического и научно-технического потенциала Советского государства. 60-летие Советских Вооруженных Сил отмечается в условиях, когда в нашей стране идет напряженная всепартийная борьба за осуществление исторических решений XXV съезда партии, когда успешно стартовал третий, ударный год десятой пятилетки.

В докладе товарища Л. И. Брежнев «Великий Октябрь и прогресс человечества» и его речи на декабрьском пленуме ЦК КПСС

ярко и убедительно показаны величайшие достижения советского народа, наши перспективы, дан научный анализ современной международной обстановки.

Все цели и помыслы советских людей связаны с мирным трудом. Выступая в новую Конституцию специально главу о внешней политике Советского Союза, наш народ подчеркнул свою приверженность ленинскому курсу мира, благородному делу изблечения человечества от войны.

Однако силы реакции не перестают вынашивать планы военных авантур. Под прикрытием клеветы о «советской угрозе» они создают новые виды оружия массового поражения: крылатые ракеты, нейтронную бомбу. Эти милитаристские приготовления щедро финансируются представителями монополистического капитала.

В таких условиях КПСС и Советское правительство, неуклонно выполняя ленинский завет о том, что шаг к миру необходим, подкрепляя повышение обороноспособности страны, уделяют особое внимание вопросам военного строительства, укреплению и совершенствованию армии и флота. Большой личный вклад в укрепление обороноспособности страны вносит Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР, Председатель Совета обороны СССР Маршал Советского Союза товарищ Л. И. Брежнев.

Успехи в развитии социалистической экономики, научно-технической революции позволили осуществить серьезные качественные преобразования во всех областях военного дела. Непрерывно развиваются и совершенствуются, например, сухопутные войска — самый многочисленный и разносторонний по боевому составу вид Вооруженных Сил. Растут их ударная и отбывающая сила, маневренность и подвижность. Основу огневой мощи сухопутных войск составляет ракетное оружие оперативного и тактического назначения. Существенные качественные изменения произошли и в других видах Вооруженных Сил СССР.

Но не только современное оружие составляет огромную силу армии и флота. Главное — это люди, в чьих руках оно находится. Люди, в совершенстве владеющие боевой техникой, закаленные в морально-политическом отношении, решают все.

На таких людей и состоит наша Вооруженная Сила. Их центрирующей основой являются коммунисты и комсомольцы.



ГЕРОЙ ВОЙНЫ, ГЕРОЙ ТРУДА

В составе гвардейского Сталинградского — Киевского орденов Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого танкового корпуса прошел большую боевую путь доблестный и отважный боец — командир взвода младшего лейтенанта орденов Славы, Героя Советского Союза, Героя Труда В. Т. Христенко. Он доказал командованию ценные сведения о противнике. Родина высоко оценила мужество и боевую доблесть воина, наградив его четырьмя орденами Славы. Так случилось, что на тяжелом ранении первая награда не сразу пришла солдату, и В. Т. Христенко был награжден орденом Славы III степени дважды.

Вернувшись к мирному труду, он все свои силы посвятил развитию сельского хозяйства на Алтае. Последние пятьдесят лет В. Т. Христенко — первый секретарь Шингуневского района КПСС. Здесь ярко проявились его организаторские способности, партийная принципиальность, хозяйская сметка. Район стал одним из лучших на Алтае. За большой вклад в развитие сельского хозяйства Василия Тимофеевича присвоено звание Героя Социалистического Труда.

НА СНИМКЕ: В. Т. Христенко (в центре) с персоналом производства Шингуневского района. Слева направо: ленинградская «Россия» Г. А. Томашева, комбайнер колхоза имени Кирова А. П. Дворовникова, свиноварка колхоза «Новая жизнь» Н. С. Козлова, головка колхоза «Память Октябрьского» В. Г. Хоменко, начальник военного подразделения управления сельского хозяйства И. И. Семенов, Герой Социалистического Труда комбайнер колхоза «Шингунский» В. Д. Савинский и председатель колхоза имени Гривальди П. С. Войлок.

ШЛИ ОНИ через огненные рубежи, через грохот и гудящие дорожки войны. Шли неделями, месяцами. Маловысокие треугольники, написанные родной рукой, они несли в себе огромную жизненную силу. Как ждали их в каждом доме, как ждали их от почты до почты, как помнили каждое слово набукто...

Военная судьба шидла — остался пел, хоть и не один раз ранен. А что пережил — про то рассказывали письма-треугольнички и чки, которые через все невзгоды, войны, впреки, шли к далеким и тихим топчехинкам Фунтикам, к родному дому.

Вспомнились одноклассники в торопливной стирке, узнавая и не узнавая своего земляка. В том, как обстояло дело в сибирских местах, о боевых товарищах, о тоске по родным краям, жене и детям, — они, как живые, представляли Григория Тихоновича, бывшего британского ученика, тихого и доброго человека. И совсем по-новому, непривычно жестко звучали слова ненависти, злобного гнева, беспощадного желания отомстить.

«Будет день, и он не за горами», — писал солдат домой поздней осенью сорок второго года из-под Сталинграда — победный поганый враг с нашей земли... Дорогая Девья Петровна, сохрани деток. Жди меня с победой!

«Здесь, под Сталинградом, фашистам мы устроили хороший котел. Выгляде 6-ты их теперь — обмороженных, голых, побитых. Но жалости в нас нет, разве фашисты — люди! Скоро, скоро будет наша победа».

Собирала солдатская жена письма — одно к другому. Перечитывала подружкам, поворачивая мысленно почками. Писала подробно, душевные ответы помогая мужу выстоять в трудной войне, оболеде врата.

Солдат вернулся с войны. Затянулись раны, давно лежат на дне сундука побелевшие гимнастерки. И боевые медали вынимаются из шкапулки лишь в большие праздники. Но, сшитые в толстую тетрадь, фронтовые письма и сегодня залучают жгучую волну боли, гнева и великого человеческого подвига. Бесхитрая хроника войны, ставшая семейной святыней, предостерегает: люди, берегите мир!

«Дорогие папа и мама! Вчера вышли на отдых. Дрался крепко. В сутки по несколько раз ходили в атаку, и каждый раз гитлеровцы пока зывали нам свои затылки... Очень обо мне не беспокойтеся. Разобьем фашистов — ждите меня с победой. Крепко целую. Анатолий».

Имя барнаульца Анатолия Хмельского высечено на одной из плит мемориала у

«АГИТАТОР АЛТАЯ» № 4

Очередной номер журнала «Агитатор Алтая» открывается статьей заведующего отделом науки и высших учебных заведений крайкома КПСС В. И. Ланцова «Достижения науки — в производство».

Материалом для бесед агитаторов о Конституции СССР может послужить статья А. П. Власова «Реальность творчества массы».

В номере обобщен опыт массово-политической работы. Речь, в частности, идет о беседах с рабочими старшего мастера формовочного отделения литейного цеха Барнаульского станкостроительного завода И. А. Конюшева, директора Кабановского Дома культуры Р. Н. Полюнина с инновационными колхозами «Победа» Алейского района, посвященных качеству продукции; рассказы о деятельности красного уголка сталелитейного цеха завода «Алтайсельмаш».

В помощь агитаторам публикуется статья кандидата философских наук Н. М. Рудавской, посвященная Международному женскому дню.

ПИСЬМА СОЛДАТСКИЕ...

ничков — незаживающая рана матери. Лежат они, бережно завернутые в платочки, ждут своего часа. Проходят годы, десятилетия, а они все болят, эти письма погубного сына. Как они болят! Никакое время не лечит эту боль, пока жива мать солдата. Слышите, люди, эту боль?

Через годы и десятилетия несут бывшие войны память о боевых друзьях — живых и не вернувшихся с войны. Эта память заставляет их и сегодня, следуя неписаным законам фронтового братства, поддерживать живую связь, искать тех, кто не явился на проверку. И идут эти письма в редакции газет и журналов, на радио и телевидение, в штабы ветеранов и различные советские органы. Откликнитесь, друзья-однополчане! Где вы сегодня, как несете солдатскую службу в вашей мирной жизни?

«Дорогая редакция! Помогите найти фронтового товарища Михаила Фадеева. Это был храбрый солдат, умелый наводчик в нашем пулеметном полку. В одном из боев — 16 марта 1945 года — он помог уничтожить около 200 гитлеровских захватчиков. В этом бою был ранен, и с тех пор мы потеряли его следы. Жив ли наш дорогой солдат? Мы, его фронтовые товарищи из 85-й гвардейской стрелковой дивизии, Березяем в сердцах его любим».

Иван Константинович Чувашин.

Фронтовая дружба — особая любовь, рожденная в трудный для Отечества час, она скрепляет узамы вышестоящие — готовностью отдать за Родину жизнь, величайшей честью, бескорыстием и мужеством. Она, эта дружба, делала людей чище, поддерживала в тяжелую минуту, помогала одолеть врага.

Письма, идущие из сердца в сердце, говорят: люди сильны дружбой!

«Здравствуйте, дорогие родители! Пишет вам ваш сын Владимир. Сообщаю, что здоров. Служба идет нормально. Получил благодарность от командира».

Служба идет нормально! Сыновья и внуки тех, кто защищал Родину в грозный военный час, несут нелегкую солдатскую службу сегодня, оберегая мир и покой советских людей.

Е. АНИСИМОВА.

СРАЗУ, АВА МАГАЗИНА

промышленных и продовольственных товаров открыты в поселке Зыково «Еврейковский». Новые торговые точки работают по методу самообслуживания. Свободный доступ к товарам не затрудняет работу продавцов и экономит время сельских покупателей.

Р. ЗУЛЬКАРНАЕВА, Панкрушхинский район.

КРАСОТА — ДУША ПРИРОДЫ

В Доме ученых Новосибирского академгородка состоялся Всесоюзный симпозиум, посвященный проблемам посещения в деле охраны природы. Симпозиум был организован Сибирским отделением Академии наук СССР. Участвовали в нем биологи, ботаники, экологи, педагоги, врачи, кибернетики, психологи, представители общественности.

Воспитание бережного отношения к природе, глубокого понимания задач ее охраны становится в наше время жизненно необходимым. Провести в этой области могут и должны заниматься люди самых различных профессий. Недаром к работе симпозиума были привлечены архитекторы по созданию ландшафтов, мастера восстановления памятников природы.

Искусство и охрана природы — этой теме был посвящен доклад члена Союза художников СССР, алтайского живописца Л. Цесюлева.

Много внимания уделял симпозиум Алтаю, его природе. Ученые были единодушны в оценке красоты высочайшей горы Сибири, Белухи, прилегающих к ней участков Катунского хребта как уникальных по своей красоте природных мест. Выказано предложение сохранить их в качестве заповедника.

Л. РОМАНОВ.



По пути 42-й

Ровно 20 лет назад началась эта борьба. Вместе с учителями, при поддержке партийных организаций и краинко комсомола, следовали 56-й, а затем 59-й, 12-й барнаульских и 4-й рубцовской школы искали оставшихся в живых участников Сталинградской битвы, воевавших в сформированной на Алтае 42-й Краснознаменной отдельной стрелковой бригаде. Из семи тысяч героических сибиряков, сдерживавших чудовищный натиск фашистов в течение двадцати суток, отшли по приказу за Волгу лишь 35 человек. Кроме этих скудных сведений из вузовского учебника истории и нескольких строк в книге В. Чубикова, оценивающих подвиг сибиряков как срыв грандиозных планов Гитлера, мало что было известно о судьбе участников героических сражений.

В кропотливый поиск были вовлечены многие. Активно участвовали в нем организации «Трансшава» и станкостроительного, сами ветераны (в 1966 году была установлена связь с четырьмя участниками). В память о подвигах за Волгой землякам в 1969 году барнаульская делегация ветеранов и школьников при помощи Волгоградского горисполкома и Волгоградского тракторного завода установила на месте исторического сражения мемориальную плиту, отлитую на барнаульском заводе «Трансшава». Замечательным для всех, кто следил за ходом поиска и непосредственно участвовал в нем, стал 1975 год, когда одна из улиц краевого центра — бывшая 3-я Северо-Западная — стала носить имя 42-й Краснознаменной бригады, а на бывшем здании штаба бригады по проекту Ленина была установлена мемориальная доска. В этом же году в барнаульском школе № 12 был открыт музей бригады. К этому времени уже велась переписка со 170 ветеранами и было организовано восемь встреч героев с юными следопытами.

Очередной, девятый следопыт — участник исторического сражения состоялся в нынешнем феврале в 51-й

Я СМОТРУ на прожитые годы с удивлением и грустью, восторженно. Проплыв — это прошлое, но ведь бесспорно: все, что потрясло наши души и прошло, становится чем-то неотделимым от твоего сегодня, от того, как и ради чего ты живешь. Проплыв, в котором рядом с тобой шли удивительные по своему мужеству и доброте люди — так есть ли право на забвение всего этого?

Через это прошлое мы становимся лучше, чище и мудрее, через него мы определяем цену человеческой жизни.

ЕЩЕ ВЧЕРА я была инструктором горкома партии Ростова-на-Дону. Еще вчера у меня была семья и дети. И вот великая горе обрушилось на мой народ: на мою семью — дети остались без отца и матери. Фанатом шествовал по Европе seine смерть и разрушение. Я оказалась комиссаром отряда, который второй месяц бродил в своем войсках. Отряд очень передил и был измотан до крайности бесконечными стычками с врагом и голодом. Но люди держались стойко, они понимали, что только в этой стойкости их сила, их жизнь. Что любое проявление слабости — смерти подобно. А голод все жестче стал выводить из строя веревных мне бойцов. И самой мне подчас невольно становилось бороться с подступающей к горлу тошнотой и головокружением, которому еще и способствовало равнение в голову. И казалось — нет выхода... И вдруг слышу:

— Товарищ комиссар! С трудом открываю глаза, вижу лицо рядового Шапокина, оно мне показалось бледным, колеблющимся пятном с черными кругами вместо глаз. Сознание начало возвращаться, контуры деревьев приобретали реальное, четкое очертание. Усталое лицо бойца перестало раскачиваться.

— Что тебе, Шапокин? — Да я тут, товарищ комиссар... Вы, хотя и командир наш, да все-таки, что вы говорите, а женщина вы... Нам, мужчинам, полече в таком деле...

Его руки, переизвиняемые грязными бинтами, позвернее от дыма, грязи и гари, торопливо развязывали кающую повязку. Он спешил, и руки его заметно дрожали.

Я оттолкнулась от ствола и шагнула к нему... — Ну, что у тебя там? Он протянул вперед ладонь, и на ней я увидела что-то по-

ХОЖЕЕ на отбитый кусочек кирпича.

— Что это? — Сухарь, товарищ комиссар. — Его голос срывался и дрожал. Вероятно, все это требовало от него много сил. А их у него было так мало, что он даже не мог смотреть на этот крохотный, засохший кусочек хлеба!

— Берите, товарищ комиссар. Я уже давно его таскаю в кармане. Думал, что когда-нибудь станет совсем худо, тогда он и пригодится. Ну, что же вы? Берите.

К горлу подкатил комок. Кусочек сухаря, как магнит, притягивал к себе глаза, и их было просто невозможно отвести в сторону. Я вдруг почувствовала, что теряю са-мообладание.

Натянутые струны нервы готовы были вот оборваться. Невероятным усилием я оторвала глаза от двусторонней тринки и сделала еще шаг вперед, положила руку на плечо солдата:

— Нет, Ляля, не ложку. Мы сделаем не так. Оставим его до выхода из окружения. А когда на столе будет много хлеба, мы его положим на самое почетное место. Этому сухарю нет цены! Понимаете? Нет пены мое, Ляля... На рассвете будет бой. Ты его сохрани, пожалуйста...

На лице Шапокина засветилась бледная улыбка:

— Я вас понял, товарищ комиссар. Сберегу!

Он бережно завернул кусочек сухаря в повязку тряпки и спрятал под шинелью на груди. Повернулся и скрылся в темноте.

НАЧАЛА ШЕЛ ОБ ЭТОМ разговоре на партийном бюро.

А на следующий день предстояло обсудить с бригадой очень важный вопрос: нашему коллективу предоставлялась большая честь — выступить с инициативой «Пятилетке качества — рабочую гарантию» и призвать рабочих всех промышленных предприятий города последовать нашему примеру. Уверенности в том, что, дав слово, бригада сдержит его, у меня была. Коллектив свой знало неплохо, со многими пришлось проработать плечом к плечу более десяти лет. Почти все члены бригады с большим стажем работали на сборке машин. Хорошо разбираются в чертежах, аккуртаты, дисциплинированы. И все-таки ответственность большая — ведь весь город будет следить за нашей работой и ориентироваться на нас.

Как я и ожидал, члены бригады с удовольствием встретили предложение выступить с инициативой. Социалистические обязанности на 1977 год, естественно, рекомендуются взять на себя, где главный вопрос — качество работы. Предлагаю, в частности, такой пункт: «Поблиз переиздания бригаде лично каждого клема и сдавать продукцию, минуя отдел технического

КАЧЕСТВО — ЗЕРКАЛО РАБОТЫ

контроля». Имелась в виду леготочная машина марки ИА 221, ее бригада собирала уже несколько лет, каждый узел хорошо изучен.

Единогласно были приняты и этот, и другие пункты социалистических обязательств: повысить производительность труда на 0,3 процента против плана, подать не менее трех рационализаторских предложений, содержать рабочее место в образцовом состоянии, активно участвовать в общественном движении.

Год был особенный, юбилейный, и трудились все с огоньком. Со своими обязательствами бригада справилась. И самым замечательным событием было то, что уже в мае, еще через четыре месяца, был издан приказ по заводу,

ИСТОКИ НАШЕЙ УВЕРЕННОСТИ

в котором говорилось, что нашей бригаде присваивается личное клеймо качества. Администрация, партком, заводом тепло поздравили нас с досрочным выполнением одного из основных пунктов обязательств. И всему коллективу бригады это было приятно. Из вестной печати, из сообщений по заводу мы знали, что наш пункт был поддержан многими бригадами других предприятий города: завода радиопаратуры, литейной фабрики, мебельной фабрики, мясокомбината... И вот наш коллектив держит свое слово.

Собрали мы и одну сверхплановую машину к намеченному сроку, внесли четыре рационализаторских предложения. А годовое задание выполнили на неделю раньше срока. Словом, обещанное бригаде с честью выполняли. И этим мы вправе гордиться. А особенно отродно сознавать, что призыв нашей бригады помог подняться многим

бригадам завода. Значительно увеличилась сдача продукции с первого предъявления. И еще: многие рабочие в своих личных обязательствах записали — добиться получения личного клейма. И вот результаты — с личным клеймом на заводе сейчас работают 37 человек, семнадцать из них получили такое право в прошлом году.

Меня часто спрашивают: «В чем секрет успеха бригады?». Я отвечаю: «В людях. В их отношении к работе». Коллектив у нас небольшой — олимпиада человек. Каждый хорошо знает друг друга. Например, Д. Я. Майно всю свою жизнь проработал на заводе. Своё дело, можно сказать, осознал в совершенстве. И — это особенно в нем дорого — это душевность, готовность всегда прийти на помощь товарищу. Или вот Попов Федор Иванович. В бригаду пришел пять лет назад, начал с первого разряда, сейчас имеет третий, а самый высокий у нас — четвертый. Куделя Александр

Иванович, Зигченко Валерий и другие члены бригады лучшей боевой за свой коллектив — в этом основа успеха. Однажды нашей бригаде пришлось выдержать довольно серьезное испытание. Поступила на завод заявка — изготовить партию дубликатных машин новой модели. Выполнить заказ поручили двум бригадам, в том числе и нашей. Стали знакомиться с чертежами. И за полмесяца собрали семь машин — никто такого не ожидал. А вот этого бригада со своим заданием не справилась и за месяц, хотя людей там было больше. Если бы и она справилась по-улавному — радость наша была бы полнее.

Мы же не унываемся, когда что-нибудь вносится в работу в нашей бригаде. У нас, мол, коллектив тужный, взаимопомощь, взаимовыручка... Все это так. Но мы сами строим свой коллектив. Поддержка и помощь Федору Ивановичу. Владимир Шлеес. Поначалу стеснялся обращаться к «опытным», хотел сам до всего лопти. Это похвально, но мы всей бригадой пришли ему на помощь, потакавали, учили читать чертежи. Из него получился хоро-

ший слесарь. Недавно мы приехали в бригаду А. Д. Шапиро и сразу сказали: — Собирайте, чего не знаете, мы стесняемся. Ты должен знать всю машину, все ее узлы, а со временем уметь ее ремонтировать — ведь бригада имеет личное клеймо качества.

Вот и я подошел к главному выводу: дружный, слаженный, старательный коллектив — это гарантия высокого качества работы.

В нынешнем году завод должен получить выпуск одной марки листогонимой машины с государственным Знаком качества. Собирает ее будет наша бригада. Исходя из этого, мы и брали социалистические обязательства. В них есть такой пункт: «Три человека должны повысить свою квалификацию». Будем и дальше заниматься рационализацией — пытлиность помогает мастеру. Решено преподнести подарок годовщины новой Конституции — плакат десятилетия завершить первого октября. И ничто бригада терпеть уверена, что слово свое сдержит. Это будет нашим отпором. Это письмо партии и правительству.

В. КИНЕБАС, бригадир Сталинградского завода КПО.

В ДРУЖЕСТВЕННОЙ ОБСТАНОВКЕ

Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

... вывод паралимпийских войск со всех оккупированных в 1967 году арабских территорий;

... осуществлению неотъемлемых прав арабского народа Палестины, и в первую очередь права на самоопределение, включая создание собственного государства;

... обеспечение независимого существования и безопасности всех государств этого района. Теперь уже всем ясно, что, вступив на путь сепаратных сделок с Израилем, египетское руководство в одностороннем порядке стало сдавать одну общерабскую позицию за

Начавшиеся сегодня советско-сирийские переговоры уже дают, как я полагаю, основания считать, что практически по всем обсуждавшимся вопросам у нас имеется взаимопонимание. А это еще один залог того, что наша дружба и всестороннее сотрудничество будут успешно развиваться и шириться.

Предлагаю тост за здоровье Генерального секретаря Партии арабского социалистического возрождения, Председателя Прогрессивного национального фронта Сирии, Президента Сирийской Арабской Республики товарища Хафеза Асада.

За прогресс и процветание сирийского народа!

За успех правого дела арабских народов, за прочный мир на Ближнем Востоке!

За дружбу и плодотворное сотрудничество наших стран!

С ответной речью выступил Хафез Асад.

Речь товарища Хафеза АСАДА

Горюча благодарю товарища Брежнева за его теплое приветствие. От себя лично и членов делегации САР выражаю вам всем признательность за радужный прием и оказанное нам гостеприимство.

Сейчас мы услышали новое подтверждение этому в полном искреннем симпатии выступлении товарища Брежнева. Несомненно, что обе стороны уверены в том, что развитие дружбы и укрепление сотрудничества между нашими двумя странами в различных областях служат интересам наших народов, отвечают совместным благородным целям и принципам, которые мы стремимся превратить в жизнь. Опыт прошлого подтверждает справедливость этих слов. И в Сирийской Арабской Республике, и в Советском Союзе мы постоянно предпринимаем усилия для дальнейшего расширения и укрепления отношений дружбы и сотрудничества между нашими странами, крепость и прочность которых была подтверждена временем. В этой связи хочу выразить наше удовлетворение результатами наших совместных усилий в этом направлении.

Особую радость вызывает то, что наш приезд в Москву совпадает с торжественным вручением товарищу Брежневу ордена «Победа», высшего советского военного ордена, за его большой вклад в победу советского народа и его Вооруженных Сил в Великой Отечественной войне, за его выдающиеся заслуги в укреплении обороноспособности страны, за осуществление внешней политики, обеспечивающей развитие страны в мирных условиях.

Пользуясь этим случаем для того, чтобы от своего имени и членов сирийской делегации поздравить товарища Брежнева с награждением его этим, по праву заслуженным им орденом.

Мы будем рады, сказал Х. Асад, принять завтра уча-

стие в торжествах, посвященных 60-летию Советской Армии и Военно-Морского Флота. В этот день прежде всего думаешь о том большом прогрессе, которого добился Советская Армия, и о ее возросшей силе, возможности и готовности выполнять возложенные на нее патристические долг.

Передая вам, советские друзья, по этому случаю поздравления от нашего народа, от меня лично и от Сирийских вооруженных сил.

Дорогие друзья!

Приглашение, которое мы выдвинули от ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета и Советского правительства, дает нам новую возможность обменяться мнениями на уровне руководства наших стран. Мы убеждены, что постоянные консультации между руководителями двух дружественных стран являются одним из важнейших факторов развития отношений между нами.

Нынешние переговоры приобретают особое значение в силу значимости проблем, которые мы обсуждаем. Их важность особенно наглядно проявляется в свете той обстановки, которая сейчас сложилась в Ближнем Востоке в результате осуществления планов сил, враждебных арабской нации. Эти силы в течение продолжительного времени не оставляют попыток изменить в свою пользу положение на Ближнем Востоке, вопреки интересам народов этого района. Однако эти попытки всегда наталкивались на сплоченность арабских стран и их твердую приверженность правам арабов и подлинным основам справедливого мира в этом районе, которые включают полный уход Израиля со всех оккупированных арабских территорий, признание неотъемлемых прав арабского народа Палестины, в том числе его права на возвращение, самооп-

Советские в крайкоме КПСС

В крайкоме КПСС состоялось совещание первых секретарей райкомов и горкомов КПСС, председателей горрайисполкомов с участием руководителей крайевых управлений и ведомств.

На совещании рассмотрены итоги Всероссийского зонального совещания работников сельского хозяйства.

Внимание участников совещания обращено на проведение в соответствии с рекомендациями Всероссийского совещания мер по дальнейшему повышению эффективности использования земли, улучшению семеноводства, внедрению новых перспективных сортов зерновых культур, освоению севооборотов, укреплению кормовой базы.

Важное место в работе совещания заняли вопросы, связанные с повышением партийной и государственной дисциплины за выполнение и перевыполнение государственных планов и социалистических обязательств, совершенствования контроля исполнения директив партии и правительства, собственных решений, улучшения работы с письмами трудящихся.

Участники совещания рассмотрели также некоторые вопросы дальнейшего развития государственной и кооперативной торговли в крае.

С информацией на совещании выступили секретари крайкомов КПСС В. И. Овчинников, начальник управления торговли крайисполкома Д. Н. Курносое, председатель крайпотребсоюза А. А. Попов.

На совещании выступил первый секретарь крайкома КПСС Н. Ф. Аксенов.

ЮБИЛЕЮ ПОСВЯЩЕННЫЙ

В Барнауле, во Дворце культуры химиков, состоялся торжественный вечер, посвященный 60-летию партии, крайкомом КПСС и горкомом ДОСААФ. Этим мероприятием в крае завершился месячник оборонно-массовых работ, посвященный 60-летию Советской Армии и Военно-Морского Флота.

В зале Дворца собрались представители молодежи, старшего поколения, представители среднего звена и учащиеся ГПУ, рабочие предприятий краевого подотряда, студенты школ ДОСААФ. Здесь же присутствовали ветераны революции, гражданской и Великой Отечественной войн, передовики производства, активисты оборонного общества. Вечер открыл выступлением славным ветераном партии Ю. К. Усачев. С докладом «ДОСААФ — надежный помощник и активный участник строительства коммунизма» выступил председатель краевого объединения оборонного общества В. А. Козлов.

Проведение месячника было направлено на дальнейшее улучшение работы по военно-патристическому воспитанию молодежи и всего населения края, укреплению связей общественных организаций с воинскими частями. Мероприятия месячника были посвящены широкой пропаганде и разъяснению положения в Вооруженных Силах СССР и Закона о всеобщей воинской обязанности, о всепартийном хара-тере дела защиты социалистического Отечества. В ходе месячника значительно активизировалась деятельность первичных объединений комитетов ДОСААФ.

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

НЕПОКОЛЕБИМЫЙ КОММУНИСТ-ЛЕНИНЕЦ

Широкий отклик за рубежом вызвало вручение высшей военной награды Советского государства — ордена «Победа» Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР, Председателю Совета обороны СССР Маршалу Советского Союза Л. И. Брежневу.

Вестник о награждении Леонида Ильича Брежнева орденом «Победа» мы восприняли с большой радостью и удовлетворением, заявил секретарь ЦК КПСЧ И. Полевник. Глубоко символично, что высшая военная награда Советского Союза вручена товарищу Л. И. Брежневу накануне 60-летия Советской Армии. Он прошел по дорогам Великой Отечественной войны с ее первого и до последнего дня, непосредственно участвовал в освобождении нашей родины — Чехословакии. Мы отдаем дань глубокого уважения этому великому человеку, коммунисту за его титаническую работу, за его страстное желание сохранять мир на земле, добившись разрядки международной напряженности в Европе и во всем мире. Награда, которой отмечены заслуги Л. И. Брежнева, символизирует признание его выдающегося вклада в борьбу за мир и социализм. Это признание не только советского народа, но и всех прогрессивных людей мира.

Польская газета «Трибуна работница» напоминает, что Леонид Ильич Брежнев — Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР — прошел боевой путь с самого начала войны вплоть до ее победоносного завершения.

В течение всего этого времени, пишет болгарская газета «Народна армия», он оставался там, где всего труднее, опаснее, находился в решающих местах при осуществлении стратегических планов Верховного главнокомандования. Его личный пример воодушевлял на подвиги бойцов и командиров.

Как известно, в период войны Леонид Ильич Брежнев в разрядку международной напряженности, укреплению Вооруженных Сил своего государства, за освобождение нашей родины — Чехословакии, проявил выдающиеся способности и мужество. Он был участником многих боевых действий, в том числе и в боях против гитлеровцев на самых трудных участках фронта, заявил бывший французский наградой второй мировой войны Константин Фельдбер. На дил, сказал он, с глубоким волнением прочитал воспоминания Л. И. Брежнева «Малая земля». Леонид Ильич внес большой личный вклад в победу над фашистской Германией. Сегодня он проявляет себя как твердый и неутомимый борец за мир на земле, за безопасность народов.

Вручение Л. И. Брежневу ордена «Победа», сказал генеральный секретарь общества «Франция — СССР» Раймон Русса, — это заслуженная награда человеку, внесшему огромный личный вклад в победу над гитлеризмом, участнику тяжелых боев за освобождение Советского Союза и Европы от фашистских оккупантов. Во Франции, продолжал Русса, высоко оценивают деятельность главы Советского государства, направленную на укрепление разрядки международной напряженности, на обеспечение мира и безопасности народов планеты. Поэтому у нас вызывает чувство глубокого удовлетворения известие о том, что высокой наградой отмечены не только боевые заслуги Л. И. Брежнева, но и его роль в разработке и претворении в жизнь мирной политики СССР.

Как ветеран второй мировой войны, сражавшийся в советско-германском фронте, я от души приветствую награждение Л. И. Брежнева, принимавшего активное участие в боях против гитлеровцев на самых трудных участках фронта, заявил бывший французский наградой второй мировой войны Константин Фельдбер. На дил, сказал он, с глубоким волнением прочитал воспоминания Л. И. Брежнева «Малая земля». Леонид Ильич внес большой личный вклад в победу над фашистской Германией. Сегодня он проявляет себя как твердый и неутомимый борец за мир на земле, за безопасность народов.

Издавая речь Л. И. Брежнева при вручении высшей награды, агентство ЮПИ отмечает, что Советский Союз настойчиво, последовательно и с каждым годом все более активно ищет подходы к решению проблемы разоружения. Л. И. Брежнев торжественно обещал, что Советский Союз будет продолжать настойчивые усилия ради упрочения мира, разоружения, отмечает со своей стороны АП.

Советский руководитель, указывают французское информационное агентство Франс Пресс, подчеркнул мысль о том, что для закрепления победы, завоеванной безмерно дорогой ценой, необходимо колоссальные усилия. Понадобились три десятилетия, чтобы разрушить мощь послевоенных границ была признана Европой, а также Соединенных Штатов и Канады. Л. И. Брежнев выступил с новым призывом к всеобщему и полному разоружению, назвав это самым радикальным решением проблемы, ради чего Советский Союз не пожалеет сил.

Коммунистическая партия Советского Союза и советский народ, отмечает индийское информационное агентство Самачар, всегда будут преданы делу мира.

Вручение Л. И. Брежневу ордена «Победа», сказал генеральный секретарь общества «Франция — СССР» Раймон Русса, — это заслуженная награда человеку, внесшему огромный личный вклад в победу над гитлеризмом, участнику тяжелых боев за освобождение Советского Союза и Европы от фашистских оккупантов. Во Франции, продолжал Русса, высоко оценивают деятельность главы Советского государства, направленную на укрепление разрядки международной напряженности, на обеспечение мира и безопасности народов планеты. Поэтому у нас вызывает чувство глубокого удовлетворения известие о том, что высокой наградой отмечены не только боевые заслуги Л. И. Брежнева, но и его роль в разработке и претворении в жизнь мирной политики СССР.

И. ЖОЛОбОВ ЛОВУШКА ДЛЯ ВРАГА

(Отрывок из книги «Тропы разведчиков»)

Почетное место среди литературы о Великой Отечественной войне занимают мемуары. К ним относится и новая книга полковника в отставке, почетного чекиста, нашего земляка И. А. Жолобова «Тропы разведчиков». Как и в других своих книгах, автор рассказывает о тех событиях, в которых участвовал он сам в годы войны на белорусской земле, где он командовал партизанским отрядом «Дружба».

Перед самым рассветом Левон поехал на основную базу отряда. Неожиданно он встретил здесь группу Ломовцева, прибывшую с задания. Тот потирал лоб. Левон и сам поглядывал на поднимающиеся из-за леса осенние холмы. Уже усаживаясь на повозку, он заметил незнакомоего человека и немедленно посмотрел на Ломовцева. Но тот успокоил: «Вей, не бойся. Я отвечаю». Но Левон заартачился: «Запрещено! Не думай права чарунить приказ!» Ломовцев разволновался: «Не твой младший, а я ответ держать буду, понял?»

Однако по дороге Левон будто забыл о недавней перебранке и принялся весело рассказывать, как немцы вчера остались в дураках на нашей старой стоянке. Он сделал вид, что не замечает, как шагавший за повозкой повязок давострил уши и привалился к самому колесу телеги. И врал ли кто-нибудь, умрешь упречьку Левона за то, что на болоте телега вдруг застряла. Пришлось прибегнуть к испытанному «раздваиванию». А пока вытаскивали повозку на сухое место, Левон успел рассмотреть на лицах повязки здоровенные немечкине сапоги.

Отъехав немного от болота, Левон передал возжи нович-

ку, а сам, найдя какую-то прищипку, свернул в лес. Когда же телега скрылась за поворотом, он вернулся к краю болота и веревочкой измерил отпечатки подошв сапога: они совпадали с теми, которые были замечены вчера около временной стоянки отряда в мелколесье.

В лагере Левон предложил повязку: «До завтрака далеко, советую чутко соснуть. Поверь старому человеку: тяжесть как рукой снимет. Заваливайся прямо на телегу и храни в свое удовольствие».

Левон потом распирал Серка, а Ломовцев пошел докладывать о результатах похода его группы.

«Знали мы с Ломовцевым друг друга еще с сорок второго года, когда вместе переживали тяжелые августовские бои 16-й армии на Жидаре. С тех пор я доверлял Михаилу Ивановичу. Но была у него слабость: он считал врагами только немецких солдат-фашистов и полиаев. И тем, и другим он не давал спуску. В тех остальных заместителем считал неотъемлемым убийцу в их «опишбах» и «заблуждениях».

Вот почему мы настоятельно отговаривали и некоторых опенкам поведения людей этого драбого, стойкого в боевой обстановке, но чрез-

— И вечно ты мне не веришь, в каждом человеке готов врага видеть, а он, между прочим, настоящий подпольщик, он даже нашего Яшу Железко близко знал! В Гомеле они с ним на волосок от смерти в немецкой комманде стояли и не дрогнули. Потом в Речине у одного подпольщика встретились.

— Погоди, погоди, — перебил Борис, — фамилия он свою назвал?

— Фамилия? Нет. А имя сказал: Серафимом его зовут. Зубкевич чуть было не потерял контроль над собой.

— Где этот герой сейчас? — спросил я.

— Левон его спать уложил, — хмуру ответил Михаил.

— Вот и хорошо. Пусть отдохнет перед большим разговором. И тебе послать после всех передряг не мешает, а Левона пошли сюда.

— Любопытная ситуация, — усмехнулся Зубкевич, когда Ломовцев ушел. — Выходит помог счастливым случаем — прямо на них наткнулся человек, оказавшийся подпольщиком из Гомеля. Попрошил с ним. Парень, вить, смелый, смысливший и обстановку знает. Сам вызвался помочь, потому что, пока бродил в зловонных местах пелуду веделю, уснул все лесные тропочки изжить.

— Он и помог вам переосмыслить шоссе? — спросил я, отчетливо вспоминая боевые гомельского разведчика Жука.

— Ага, — Ломовцев кивнул. — Рассчитал, что немцы начнут умирать ровно в семь и в четверть восьмого, когда движение их машин поухнет, вместе с нами перемахнул болыпак.

Ловок, вить, твой подпольщик, — усмехнулся Зубкевич, тоже поджавиваясь. — Только вопрос: тот ли он, за кого себя выдает? Ломовцев сразу обиделся:

рафим Глазков наверняка знает. Но если его тут же, сейчас, переищет к стенке, он все эти «где», «что» и «почему» унесет с собой на тот свет: терять-то все равно нечего. Значит, надо придумать что-то другое.

За этими размышлениями и застал нас Левон.

— Я, может, ошибаюсь, — начал он, — а только Коля Савич признал в мужике, что сейчас хранит на подводе, того самого, который привел немцев на нашу прежнее стоянку.

— А сам ты как считаешь? — спросил Борис.

— Мне считать не полагаются. Проводник вытаскивал из кармана веревочку с узелком. — Померил руку, когда через болоте перебирались, и след сапога такой же, и рисунок подошвы тот же.

— Спасибо, друг, — я крепко пожал Левону руку. — Только об этом никому ни слова.

Грише Чиркину было приказано не спускаться с «подпольщика» глаз, а мы с Зубкевичем решили разойтись перед шпеном поднейшее доверие.

Когда начался завтрак, веделю Ломовцеву пригласили «дорогого гостя» в штабной палатки. Он пришел, высокогорский, с крупными чертами лица, со сплюснутым, как у боксера, носом. С самоуверенным спокойствием пожелал нам доброй ночи.

Я на правах хозяина налил в стаканы чистейшего самогана, предложили:

— Выпьем за нашу скорую победу и помянем добрым словом тех, кто не дождался!

После первачка Серафим разговорился, повязку все что рассказывал Ломовцеву. Чувствовалось, что он неплохо выучился разрабатывать его «козьянги» веревку. Делая вид, будто здорово захмелел, Борю при-

